



妇科不孕症患者行宫腹腔镜治疗手术室护理配合

叶 娟

阆中市人民医院手术室 四川阆中 637400

【摘要】目的 研究分析宫腔镜联合腹腔镜手术治疗不孕症的护理配合，提高不孕症的治疗效果。**方法** 对100例不孕症妇女行宫腹腔镜联合手术的围手术期护理进行观察。**结果** 所有患者手术都比较顺利，术中、术后都无并发症的发生，手术后患者恢复状况良好，结果显示术后有生育需求的90例患者中，术后1年妊娠成功28例，共同妊娠成功75例，妊娠率75.0%。**结论** 腔镜联合腹腔镜手术治疗和术前及术后的护理配合有助于患者术后恢复，提高不孕症患者的妊娠机会，加强护患的沟通，充分做好术前准备，加强术后护理及病情的监测，可以促进患者及早康复。

【关键词】宫腔镜检查；腹腔镜检查；不孕症

【中图分类号】R473.71 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1674-9561(2017)04-164-02

女性不孕症是妇科中的妇科临床常见病。引起女性不孕的原因主要有子宫本身的病变、输卵管、卵巢的病变等，宫腹腔镜联合手术是近几年开展的一项新型微创手术，它是目前用于诊断和评估宫腔、输卵管、盆腔等不孕因素的最佳方法。该手术具有对患者创伤小、治疗效果好、病人后期恢复快等优点^[1]。宫腔镜联合腹腔镜手术能够在内镜直视下准确发现和定性盆腔和宫腔的异常情况，对输卵管和卵巢的功能及结构进行正确界定，从而明确不孕类型及病因，进而进行对症治疗。宫腹腔镜联合手术是当前临床治疗女性不孕症的主要方法。系统的围术期护理是宫腹腔镜联合术的高效性的重要保证。本次研究对妇科不孕症患者应用宫腹腔镜治疗手术，探讨不孕症妇女行宫腹腔镜联合手术的围手术期护理。具体报告如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

随机选取本院2014年1月~2017年1月收治的需要行宫腹腔镜联合术治疗的不孕症患者100例，年龄22~38岁，平均(28.4±3.2)岁，病程1~9年，不孕症类型为：原发性58例，继发性42例。术前进行妇科检查、B超和实验室检查，全部病例均排除男方因素并已纠正存在的内分泌因素。术前常规行输卵管碘油造影检查，检查情况为：输卵管双侧通畅11例，一侧不通35例，双侧不通26例。对高度疑有盆腔粘连、输卵管阻塞、盆腔宫腔的慢性病变患者，在患者月经干净后3~7d行宫腹腔镜联合探查。

1.2 手术方法^[2-3]

患者行气管插管全身麻醉后，仰卧，取膀胱截石位。于脐孔穿刺10mm鞘套置入腹腔镜行腹腔镜探子宫大小、形态、双侧输卵管、卵巢外形、盆腔粘连情况，根据术中所见可行盆腔粘连松解、恢复输卵管、卵巢正常解剖位置。然后置入宫腔镜，探查宫腔形态，行输卵管间质部插管，加压输入美兰溶液，提示病变部位，根据探查原因，再行输卵管的成形造口，卵巢打孔等相应手术。如发现宫腔内病变，置入电切镜行宫腔粘连分解，内膜息肉摘除，过厚子宫内膜切除术等。

1.3 护理配合

1.3.1 术前护理：术前需要对患者进行心理护理，术前访视可减轻患者的焦虑心理，提高手术室工作效率和质量。不孕症患者一般病史均较长，承受了巨大的家庭和社会压力，因此对手术治疗都抱有很大期望，渴望手术治疗能够治愈不孕，而且由于患者对手术不了解，对腔镜的知识比较少，对手术的可行性和效果还有疑虑。所以护理人员需要向患者介绍手术方式及手术的优越性，使患者对手术有所了解，告知患者术中配合要点和注意事项，了解患者的心理状况并进行针对性疏导，从而减轻患者的心理压力，增强患者对手术的信心，使患者以最佳心理状态配合。之后护士需要进行手术准备，术前常规采血及系列检查，肝肾功能检查，白带检查、

心电图及胸透等。一般患者月经期结束3~7天内进行手术，并告知患者检查目的和进行术前皮肤清洁工作，由于脐孔穿刺孔，因此术前要用碘伏棉签清除脐孔内污物，清洁皮肤轻柔，切勿使皮肤损伤影响手术，术前2d做好清洁阴道，术晨灌肠2次，术前12h禁食。术前器械及药物准备要检查，术前备齐器械及常用急救设备，检查设备功能是否正常，进行常规消毒，以避免术中器械故障和不配套缺失等导致的手术时间延长。备好电切溶液、生理盐水、亚甲蓝、麻醉药物、地塞米松常用药物进手术室供疏通卵管使用。

1.3.2 术中护理：术前半个小时，护士进入手术室将室温调节好，以及冲洗液加温准备好，其后，医生、护士共同核对手术者姓名。手术床高度调至合适高度，安置好患者姿势，调至舒适姿势，用棉垫保护好其膝部、腕部等主要关节，精神过度紧张者用布带固定四肢以防止术中清醒、躁动。术中护士分管宫腔镜和腹腔镜，密切关注手术进程，准确传递器械，如发现异常及时与医生沟通。手术结束前15min停止麻醉，以加快患者术后苏醒。

1.3.3 术后护理：患者手术结束后，清醒回病房后按全麻术后常规护理，去枕平卧位，头偏向一侧，保持呼吸道通畅，常规吸氧2h。需注意患者的呼吸频率变化，观察面色、神志以及有无咳嗽、胸痛、等症状。严密监测病情变化监测患者生命体征，连接心电监护，观察患者的心率、血压、呼吸。观察腹腔镜手术伤口有无渗血、红肿、有无腹胀等情况。妥善固定尿管，保持尿管通畅，患者情况做好记录，术后6h拔出尿管，鼓励患者下床排尿。术后6h予流质饮食。出院前向患者及其家属进行健康宣教工作，如何补充营养、注意卫生、休养等，阴道流血1周以上时来院复诊，注意心情舒畅、劳逸结合，促进患者康复，提高受孕几率^[4]。

2 结果

所有患者手术都比较顺利，术中、术后都无并发症的发生，手术后患者恢复状况良好，78例患者1次输卵管疏通成功，22例患者2次疏通，患者住院3~8天，术后对患者进行随访，结果显示术后有生育需求的90例患者中，术后1年妊娠成功28例，共同妊娠成功75例，妊娠率75.0%。

3 结论

宫腔镜联合腹腔镜手术是一项新型的外科手术，具有对患者损伤小、恢复快、术后并发症少和疼痛轻、住院时间短等优点，宫腹腔镜联合术由于其高效性和安全性近年来在不孕症临床治疗中的应用越来越广，这也对系统的围术期护理质量提出了更高的要求，随着现代医学的发展，对护理的要求已不仅仅是一种单纯的手术配合手段，涉及到患者术前术中术后一系列的工作，是促进患者康复的关键，应当得到进一步重视^[5]。腔镜联合腹腔镜手术治疗和术前及术后的护理配合有助于患者术后恢复，提高不孕症患者的妊娠机会，加

(下转第167页)



病死率高等特征，患者不仅要承受严重的生理不适，在心理上也会受到严重影响，因此必须重视该疾病患者的临床治疗与护理^[3]。近些年临床应用外科手术治疗重症胰腺炎患者的技术愈发成熟，治愈率也明显增加，但有众多研究显示如果重视患者的手术护理干预，能够有效改善患者的手术效果^[4]。通过加强患者的围手术期综合护理干预，针对患者情绪与身心状况实施针对性护理，以此改善患者身心状态，让患者在心理、生理以及社会等方面均能达到舒适程度，从而增强对治疗与护理的配合，减少并发症发生，提高手术疗效^[5]。此次研究发现，观察组患者的并发症发生率、护理满意度以及住院时间均要明显优于对照组($P < 0.05$)。结果表明，重视行普外科重症胰腺炎手术患者的围手术期护理能够获得显著护理效果，减少并发症的发生，提高患者护理满意度，值

(上接第 162 页)

进行健康知识宣传，告知患者外出时要随时携带止喘喷雾剂，从而控制病情，由于哮喘发病率较急，所以在日常护理中要严格遵照护理措施^[6]。

综上所述，本次研究结果表明，观察组患者在实施常规护理的基础上实施循证护理，其中观察组的护理效果优于对照组；通过医院自制的护理满意度调查表显示，护理满意度优于对照组，这就说明循证护理具有较高的临床实践价值，提高患者健康知识的掌握度，能够有效促进患者病情稳定，提高了护理质量，该方法值得被临床推荐使用。

参考文献：

- [1] 林秀兰, 张小吉. 循证护理在支气管哮喘患者中的应

用 [J]. 护理实践与研究, 2011, 08(3):21-23.

- [2] 郑东英, 王丽娟, 何杏兰等. 循证护理在支气管哮喘中的应用研究 [J]. 中国医药导报, 2009, 6(32):65-66.
- [3] 厉雪琴, 毛伟君. 循证护理在老年支气管哮喘患者中的应用分析 [J]. 中国实用护理杂志, 2010, 26(12):10-11.
- [4] 江丽洪, 陈开容, 麦倩婷等. 循证护理在支气管哮喘患儿吸入治疗中的应用效果 [J]. 实用临床医学, 2013, 14(9):94-95.
- [5] 肖祥娟, 夏红惠, 胡继芳等. 循证护理对儿童支气管哮喘的疗效和治疗依从性的影响 [J]. 检验医学与临床, 2013, (18):2436-2438.
- [6] 王永侠. 循证护理在支气管哮喘患者临床应用观察 [J]. 国际护理学杂志, 2014, (8):1984-1987.

(上接第 163 页)

相应的减少了疾病的复发诱因，加上个性化护理中辅以了心理干预，可有效缓解患者负面情绪，改善其饮食、精神状态，并取得家庭积极配合^[5]。此外，随访指导可督促患者维持良好的生活习惯，并提高其对日常生活行为的重视程度，从而降低复发率，改善患者的生活质量。关于个性化护理干预对颈椎病患者生活质量的影响，还有待护理人员更长时间的随访督促，从而使患者的康复程度达到最佳效果。

综上所述，个性化护理干预可有效缓解颈椎病患者症状，提高治疗效果，并有效改善其生活质量，值得临床推广应用。

参考文献：

- [1] 聂瑾. 妇科不孕症患者行宫腹腔镜治疗手术室护理配合 [J]. 大家健康 (学术版), 2014, 8 (20). 211-211
- [2] 石晓燕. 宫腹腔镜联合治疗不孕症的护理观察 [J]. 中

[1] 徐宝心. 护理干预对颈椎病疗效的影响 [J]. 吉林医学, 2013, 5(10):120-121.

- [2] 李小潘. 中医护理干预对颈椎病患者康复的影响 [J]. 右江民族医学院学报, 2013, 14(07):69-70.
- [3] 金艳芳. 中医护理干预对颈椎病患者生活质量的影响 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2013, 9(08):62-63.
- [4] 陈鸿. 护理干预对颈椎病保守治疗效果的影响 [J]. 中国民康医学, 2012, 6(05):27-28.
- [5] 王春艳. 全程健康教育护理干预对颈椎病患者治疗依从性和复发率的疗效观察 [J]. 光明中医, 2011, 5(04):32-33.

国实用医药, 2013, 8(18):201-202.

- [3] 陈艳. 宫腹腔镜联合治疗不孕症的手术室护理 [J]. 中外医疗, 2010, (31) :170-170.
- [4] 郑巧灵, 温如玉. 宫腔镜联合腹腔镜手术治疗不孕症的护理体会 [J]. 实用临床医学, 2011, 12 (10) 期:83-84.
- [5] 周逸云, 朱丹丹. 宫腔镜与腹腔镜联合治疗不孕症的手术护理配合 [J]. 激光杂志, 2012, 33 (6) :33-33.

(上接第 164 页)

强护患的沟通，充分做好术前准备，加强术后护理及病情的监测，可以促进患者及早康复。

参考文献：

- [1] 聂瑾. 妇科不孕症患者行宫腹腔镜治疗手术室护理配合 [J]. 大家健康 (学术版), 2014, 8 (20). 211-211
- [2] 石晓燕. 宫腹腔镜联合治疗不孕症的护理观察 [J]. 中

用 [J]. 中国实用医药, 2016, (11) 01:255-256.

- [3] 李美玉. 急救护理在急性脑卒中患者院前急救中的应用 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, (16) 88:224-225.
- [4] 王淑文, 孙静. 院前急救对急性出血性脑卒中患者的影响 [J]. 吉林医学, 2013, (34) 19:3765-3766.
- [5] 李宏. 急性出血性脑卒中 35 例院前急救与护理 [J]. 实用临床医药杂志, 2015, (19) 20:112-114.
- [6] 高帆. 急诊护理路径在急性缺血性脑卒中患者院前急救中的应用 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2016, (19) 22:139-140.

(上接第 165 页)

者的生命，帮助患者脱离危险。

综上所述，我们可以将院前急救护理应用到临床急救当中，这对于提高患者的治疗水平，提高患者的生存质量，构建和谐的医患关系等方面均具有重要的意义。

参考文献：

- [1] 陈明花. 急性出血性脑卒中的院前急救与护理 [J]. 中国农村卫生, 2015, 24:65.
- [2] 樊秀枝. 浅谈急诊护理路径在急性脑卒中患者中的应